

PARTNERSKÁ SPOLUPRÁCE PRO SVĚT ZÍTŘKA
 Závěrečná deklarace
Přesně před padesáti lety položili představitelé států a vlád v Římské smlouvě základy Evropy míru, demokracie a blahobytu. 
Dříve je však již předešli starostové, kteří se nechtěli smířit s fatalitou válek a rozhodli se proto pracovat na své úrovni pro usmíření evropské rodiny. Vzájemné pochopení národů Evropy a vytvoření evropského ducha měla umožnit partnerská spolupráce.  

Tato spolupráce hrála zásadní roli ve všech etapách posílení a rozšíření Evropy. Jsme hrdi na to, že jsme k tomu spolu s Radou evropských obcí a regionů mohli aktivně přispět.  

Toto hnutí přestavuje dnes se svými více než třiceti tisíci partnerskými vztahy mezi evropskými místními samosprávami nejrozsáhlejší občanskou  síť našeho kontinentu. 
Evropský parlament a Evropská komise si to dobře uvědomují. K posílení partnerských styků  přispěly komunitární pomocí a v poslední době programem « Evropa pro občany». Tento velmi cenný příspěvek bychom chtěli zdůraznit. 

Evropa a celý svět procházejí nyní obdobím hluboké krize, vyznačujícím se potížemi ve vztazích mezi státy a občany, krizí identity, způsobené částečně negativními aspekty globalizace, jež hrozí návraterm nacionalismu a fundamentalismu. 
Proti tomuto nebezpečí je třeba energicky bojovat. Evropská unie musí přispět  k posílení míru a k setkávání národů a civilizací.  

Přejeme si proto, aby Evropská unie měla identitu a mezinárodní úlohu uznávanou a sdílenou  evropskými občany.

My, místní a regionální zastupitelky a zastupitelé a pracovníci z oblasti partnerských vztahů, kteří jsme se sešli 10. - 12. května 2007 na Rhodosu  při příležitosti konference  « Partnerská spolupráce pro svět zítřka » :
· Znovu zdůrazňujeme naše přesvědčení, že partnerské vztahy jsou silné a živé a že umožňují účast občanů na přímých výměnách umožňujících Evropě žít každodenní lidskou dimenzí.  

· Znovu poukazujeme na naši angažovanost působit k tomu, aby se partnerské styky staly nástrojem umožňujícím účast všech našich občanek a občanů a jejich kultur v celé své rozmanitosti.
· Podtrhujeme skutečnost, že partnerské styky mohou hrát zcela zvláštní úlohu ve vztazích s možnými kandidáty na vstup do Evropské unie, především z jihovýchodní Evropy, ale i se všemi zeměmi sousedícími s Unií.

· Jsme přesvědčeni, že partnerské vztahy mohou a musí být pojítkem mezi městy a obcemi ve Středozemí, být nástrojem usmíření a základem pro mír v této oblasti, čímž budou působit též k aktivní účasti občanek a občanů z těchto zemí a žijích v našich městech a regionech. 
· Stejně tak zdůrazňujeme, že partnerské vztahy mohou být součastí politiky spolupráce s rozvojovým světem a přispět tak k reralizaci cílů Rozvojového milénia OSN; v širším kontextu mohou v době globalizace sbližovat občany různých kontinentů a různých kultur. 
· Znovu zdůrazňujeme význam politické dimenze partnerských vztahů tak, jak byly vyhlášeny na kongresech v Bordeaux (1987), Ferraře (1999) a v Antverpách (2002), jakož i svou angažovanost pro silnější Evropskou unii, transparentní a blízkou občanům, v souladu se statutem Rady evropských obcí a regionů. 
Parnerské vztahy umožňují občanům setkávat a poznávat se a vzájemně se obohacovat jejich růzností. Přispívají tak k uvědomění si příslušnosti ke společné identitě s možností otevřenosti a rozvoje evropského občanství, založeného na hodnotách demokracie, svobody, tolerance, solidarity a dialogu. 

Proto znovu ujišťujeme Evropskou komisi, Evropský parlament a Kongres místních a regionálních orgánů Rady Evropy, že budeme nadále pokračovat v dlouholeté práci pro navazování a podporu partnerských vztahů a podtrhujeme význam silné programové a finanční angažovanosti ze strany Evropské unie, která musí brát v úvahu nutnost zapojení všech typů místních samospráv, jež podporují prostřednictvím svých partnerských vztahů cile programu EU Evropa pro občany. 
V tomto smyslu vyzýváme Radu evropských obcí a regionů, aby hrála aktivní koordinační úlohu mezi našimi místními samosprávami a evropskými institucemi, rozvíjela praktické nástroje podpory partnerského hnutí a spolupracovala se všemi sítěmi měst a regionů, které se angažují pro mír. 
Zejména se zavazujeme, že z partnerských vztahů učiníme místa dialogu a diskuse mezi evropskými občany o výzvách Evropské unie, které se  týkají nás všech a pro které potřebujeme společná a konstruktivní řešení, bez ohledu na všechny zeměpisné a kulturní hranice.  
Partnerské vztahy mohou napomoci prohloubení dialogu a diskuse  o přijetí Smlouvy o základních principech, na kterých bude založena Evropská unie, o jejích institucích a zejména o základních právech občanek a občanů Evropy, a to ještě před volbami do Evropského parlamentu v roce 2009. 

Znovu potvrzujeme svou oddanost konceptu partnerských vztahů a vůlí přizpůsobit jej realitě 21. století. Chceme přitom zůstat věrni jeho původním zásadám : vybudovat silnější Evropu a lepší svět pro jeho občanky a občany na základě společně sdílených hodnot.  
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